

Из старшего поколения учителей



КОГДА Надежда Андреевна Сорокина (сама она 1932 года рождения) впервые перешагнула порог школы в качестве учителя, в числе ее первых учеников за партами сидели мальчишки и девчонки 1941 года рождения. А так как в те годы за неважную учебу активно оставляли на второй год, была у Надежды Андреевны и ученица, родившаяся в 1939 году. Так что есть среди добрых знакомых этой удивительной женщины люди, которых и в их 77-78 лет она по праву может называть своими детьми. Родные Надежды Андреевны говорят, что и по сей день вокруг их мамы и бабушки всегда вьется детвора. Соседская ребятня даже и не догадывается, что их добрая знакомая в течение 36 лет преподавала в школе. И все же, встречая ее на прогулке, инстинктивно тянется к ней, спешит рассказать о своих тревогах и радостях. Признаюсь, я их понимаю - Надежда Андреевна и меня покорила своим чувством юмора и особым отношением к происходящим событиям. Так, например, рассказывая о шалостях своих бывших учеников, она очень смешно говорила о том, как находила выход из непростых ситуаций, миррила драчунов, спорщиков.

Разъяснила Надежда Андреевна мне и причину, отчего никогда не раздражалась на учеников и не повышала на них голос. Еще в детстве мама (мама, кстати, родила ее в 45-летнем возрасте) ей объяснила, что взрослому глупо злиться на несмышленного ребенка, ему нужно понимать: «Кто не був малым - тот и не був дурным».

Надежда Андреевна - представитель поколения, испытавшего на себе столько, сколько последующим и не снилось. В школу она пошла за год до начала войны, а потому помнит о ее тяготах так много, что по сей день не может сдерживать слез. Война забрала у нее старшего брата, который погиб, не дожив до 19-летия около трех месяцев. Война и научила многому.

В те годы достаточным считалось

образование и в четыре класса. Надя окончила десять. И только благодаря упорству ее старшей сестры. Ольга была учителем в их школе, а потому не могла позволить младшенькой не проявлять старания. А когда та подросла, сказала: «Будешь мне помогать». Чтобы было в чем ехать в «учительский институт», Ольга и Надежда решили заработать денег на продаже телки. Везли ее в грузовике из родного поселка Дружба до Коркино на грузовике, а когда тот увяз в грязи, шли с ней до Челябинска пешком. Продали. Благодаря этому у Нади появились ее первые пальто и платье... Вместе с ними - и возможность выехать в город для учебы.

С дипломом о высшем образовании Надежда устроилась в школу станции Ункурда Челябинской области учителем русского языка и литературы. Здесь же вышла замуж, родила троих детей. В декретных отпусках засиживаться тогда было не принято: 2 декабря родила, 11 января, сразу после каникул, - на работу. Благо, малышей всегда было с кем оставить - молодые жили с родителями мужа.

Супруг Надежды Андреевны Владимир Алексеевич был ее коллегой. Так что дочерям и сыну Сорокиных приходилось помнить всегда: родителям не должно быть за них стыдно. И дети изо всех сил старались отличаться прилежностью, хорошо учиться. Впрочем, рассказала мне дочь Надежды Андреевны, Людмила Владимировна, по-другому бы у них и не получилось, так как в их семье знания были культом. Все и тогда много читали, и сейчас.

Глава семьи Сорокиных Владимир Алексеевич (его не стало 12 лет назад), вспоминает его дочь, всегда продолжал учиться, повышать уровень своего образования. Так что в их доме с пониманием относились к тому, что Надежда Андреевна приходит домой с огромной кипой тетрадей, ночью пишет планы, карточки и так далее. Посвящать время работе у Сорокиных было нормой. Потому и их дети сизмальства знали, что надо сделать на кухне, в огороде, в сарае.

Так как в те времена педагоги, и особенно в селах, были самыми уважаемыми людьми, кодекс учительской чести не позволял им делать поблажки собственным детям, иметь любимчиков, быть заподозренными в предвзятости. Поэтому дети Сорокиных всегда учились в классах, руководимых другими педагогами. В один год, рассказала Людмила Владимировна, ей пришлось заниматься под началом мамы. Так это, признается она, было для нее особым испытанием.

(Окончание на 11 стр.)

(Окончание.

Начало на 3 стр.).

В Лисаковск Со-рокины перебрались в начале семидеся-тых, когда им было уже под сорок. Впяте-ром в общежитии прожили лишь года полтора. Владимир Алексеевич в 1970 году устроился в СШ №2 учителем физ-культуры. Когда в 1971 году сдали шко-лу №3 - пошли в нее работать оба. Туда съехались учителя со всех концов СССР. От-мывали от краски, бе-лили, чистили ее всем педагогическим ми-ром. Тогда же и успе-ли сдружиться. А за-тем были уроки, поезд-ки на картошку, сбор макулатуры, металло-лома, дела пионерские,

комсомольские - ле-гендарное время.

Школе №3 и ее учащимся Надежда Андреевна отдала 17 лет жизни. Награжде-на медалью «За доб-лестный труд».

На пенсию Надеж-да Андреевна вышла в 1987 году. Бывало, что ее просили поработать за ушедшую в декрет молодежь. Так На-дежда Андреевна два года учила русскому и литературе учеников СШ №5. В трудные пе-рестроечные времена, когда пенсия была со-всем маленькой, мно-го вязала, трудилась на даче.

Хватает забот На-дежде Андреевне и сегодня. Она много читает, в случае необ-ходимости консульти-

рует внуков и правну-ков по русскому и ли-тературе, учит их пи-сать сочинения. Но только учит и разъяс-няет, подчеркивает Надежда Андреевна. И добавляет: она прин-ципиально никогда не делала уроки ни де-тям, ни внукам.

Не забывают На-дежду Андреевну и ее ученики, коллеги. А таюже ученики, впослед-ствии ставшие колле-гами. Накануне наше-го разговора с Днем учителя ее приходила поздравить Мария Аубакировна Баяхме-това. На днях приез-жал бывший ученик из Германии. А сколько было звонков с по-здравиениями!

**Елена
СКИБАРДИНА.**